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Esercizio 1. (V. 4 punti.) (Se possibile esprimere i risultati sotto

forma di frazioni)
In un urna ci sono 7 biglie: 4 biglie rosse, 2 biglie nere ed una biglia bianca.
Vengono estratte due biglie senza reinserimento.
(a) Calcolare la probabilità che siano entrambe nere.
(b) Calcolare la probabilità che la prima biglia estratta sia rossa e la seconda
sia bianca.
(c) Sapendo che la prima biglia estratta è rossa qual è la probabilità che la
seconda sia bianca?
(d) Calcolare la probabilità che venga estratta almeno una biglia nera.
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Esercizio 2. (V. 10 punti.)
Si supponga che il livello di colesterolo in una certa popolazione abbia dis-
tribuzione Normale con media µ = 210 e deviazione standard σ = 30 (in
mg/dl). Sia X il livello di colesterolo di una persona scelta a caso.
(a) Si calcoli la probabilità che X sia maggiore 300.
(b) Si determini un intervallo A = (µ− δ, µ+ δ) tale che P (X ∈ A) = 0.5
(c) Su n = 100000 persone qual è il numero medio di persone con una con-
centrazione di colesterolo superiore a 220?
(d) Stimare la probabilità che su 100000 persone ve ne siano più di mille con
concentrazione di colesterolo maggiore di 280.
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Esercizio 3 (V. 6 punti.) (Se possibile esprimere i risultati sotto

forma di frazioni)

Sia T = 3, e sia X0, X1 X2 e X3 il valore di un titolo agli istanti 0, 1 2 e
3. Supponiamo inoltre che X0 = 1 e che Xn

Xn−1
∈ {2, 1

2
} per n ∈ {1, 2, 3}.

Consideriamo l’opzione π data da:

π(XT ) = max(0, 2XT − 7) (1)

(a) Detereminare i possibili valori di X1, X2 e X3. Determinare una strategia
di copertura e il prezzo V0 dell’opzione.
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Esercizio 4. (V. 6 punti.)
Per quali valori c > 0 esiste una variabile aleatoria X discreta a valori in R
tale che:

E[X] = c e E[X2] < c

Per i valori c > 0 per i quali una tale v.a. esiste occorre fornire un es-
empio mentre per i valori di c per i quali non esiste occorre fornire una
dimostrazione.
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Esercizio 5. (V. 4+4* punti.)
Siano X e Y due variabili aleatorie reali tali che:

P (X = x1) + P (X = x2) = 1 P (Y = y1) + P (Y = y2) = 1

Sia A =

(
a1,1 a1,2
a2,1 a2,2

)
la matrice 2×2 definita da ai,j = P (X = xi, Y = yj).

(a) Dimostrare che se x1 = y1 = 0 e x2 = y2 = 1 allora vale

COV (X, Y ) > 0 ⇐⇒ det(A) > 0

(b) Dimostrare che se x1 < x2 e y1 < y2 allora vale

COV (X, Y ) > 0 ⇐⇒ det(A) > 0
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